

“全国通办”首日 首批新人领证

打破户籍限制实现“随人走” 婚姻登记机关迎“甜蜜大考”

本报讯(记者 李一能)今天,随着新修订《婚姻登记条例》的正式实施,上海各婚姻登记机关迎来首批享受“全国通办”新政的当事人。

今天上午9:00,位于甜爱路50号的虹口区婚姻登记中心甜爱路分中心洋溢着幸福的气息,上海首批婚姻登记“全国通办”的新人正在领证,其中有不少新人是外地户籍。户籍安徽阜阳的小徐和小李是一对“00后”新人。他们告诉记者,之前必须回户籍地办理婚姻登记,还是比较麻烦,今天拿了身份证和照片就在家附近的登记点完成了办理,感觉非常方便。

记者从民政部门获悉,即日起只要有一方是中国公民,无论户籍是否在上海,都可以在上海任意一个区的婚姻登记窗口登记,这意味着婚姻登记这一高频公共服务真正“随人走”,当事人不用再“为爱奔波”,也就是双方均是内地居民的结婚登记、离婚登记和补领婚姻登记证件都属于“全国通办”的受理范围;一方是内地居民,另一方是外国人、港澳台居民或者华侨的结婚登记、离婚登记和补领婚姻登记证件也属于“全国通办”的受理范围,可以在任何一个有相关婚姻登记权限的婚姻登记机关办理。

为迎接这场“甜蜜大考”,全市各婚姻登记机关早早做好了准备,提前增派人手,放足预约名额,引导没有预约到的当事人有序排队办理。当天婚姻登记现场平稳有序,让前来办事的当事人切实感受到“全国通办”带来的便利。“全国通办”首日,各婚姻登记机关仪式感拉满,开展了丰富多彩的手工作品、誓词留存及婚姻家庭辅导等互动及颁证活动。上海婚姻登记服务用温度与内涵,为每对新人书写“此心安处是吾乡”的浪漫篇章。

为迎接这场“甜蜜大考”,全市各婚姻登记机关早早做好了准备,提前增派人手,放足预约名额,引导没有预约到的当事人有序排队办理。当天婚姻登记现场平稳有序,让前来办事的当事人切实感受到“全国通办”带来的便利。“全国通办”首日,各婚姻登记机关仪式感拉满,开展了丰富多彩的手工作品、誓词留存及婚姻家庭辅导等互动及颁证活动。上海婚姻登记服务用温度与内涵,为每对新人书写“此心安处是吾乡”的浪漫篇章。

相关链接

最高“云端”领证点限时开放

本报讯(记者 解敏 通讯员 王笛)今天婚姻登记“全国通办”政策正式实施,将为跨地域登记结婚提供便利。为此,普陀区民政局策划“全城寻爱·云端登记”特别活动——将位于环球港52楼、258米的户外屋顶露台打造成为“云端”婚姻登记点,在这个浪漫5月限时开放。据悉,这是目前上海最高的婚姻登记场所。

普陀区民政局介绍,该登记点开放时间为5月19日、20日、27日,每日分10:00—12:00和13:00—15:00两个时段。即日起可通过

62455667热线预约,每日开放8对名额,后续将视预约情况动态调整。新人携手登上258米高空观光露台,在360度环绕的城市天际线映衬下完成登记。苏州河蜿蜒穿城而过,城市地标建筑清晰可见,为婚姻缔结仪式增添梦幻氛围。

为营造独特体验,露台将布置成空中花园主题,全程配备专业婚姻登记服务。每对新人可邀请5位亲友共同见证这一幸福时刻。此外,普陀区民政局还特别准备了限定婚庆礼包,将为仪式增添惊喜元素。

阳光「接力」气温「奔夏」

下初期主打晴好天气



本报讯(记者 马丹)阳光“接力”,气温也要“奔夏”。今天申城告别阴雨,云开见日。但受弱冷空气扩散影响,今天白天风力仍然强劲,“阵风模式”持续,西到西北风劲吹,风力有5到6级,阵风达7级。本市局部地区偶有短时小雨“打卡”,雨势微弱几无影响。气温则呈现“城郊差异”,徐家汇站早间起步18.7℃,崇明站13.6℃为全市最低,白天升温至26℃左右,体感总体舒适。截至上午11时30分,大风蓝色预警仍然高悬。据上海中心气象台预报,今天夜里,风力渐息,未来一段时间,申城晴雨兼有,气温稳步攀升。

明天天气更宜人,本市全城以晴到多云为主,气温预计在17℃~26℃,风力明显减小。下周,申城天气将开启初夏体验篇章,周初延续晴好格局,最高温直逼30℃;下周四前后则有一次降水过程,并有可能伴随雷电、短时强降雨等强对流天气,气温小幅回落,但整体仍维持温暖体感。当前正值春夏交替之际,冷暖空气频繁“角力”,导致天气节奏起伏:晴雨切换频繁,升温降温“拉锯”,市民需灵活调整着装。

“量子城市”应用场景落地普陀曹杨地区 助银发族融入“数字生活圈”

本报讯(记者 解敏)最近,家住普陀曹杨地区的居民发现,通过手机就能查询长者食堂当日菜单,老人可自助预订助老餐食,家长可为子女预约托育服务,还能查看党群服务中心内活动室的实时课程……一张地图上,整合多类公共服务资源,打造全场景服务矩阵。作为上海“量子城市”时空智能创新建设的首批先导应用场景,“美好生活掌中宝”15分钟社区生活圈曹杨场景1.0版今天上线。

这一基于真实数据、运用三维建模技术的社区数字化应用,通过“随申办市民云”入口,将2.08平方公里辖区内的344个社区设施以三维形式呈现,借助“量子城市”时空联动、虚实相生的特点,实现“立体可穿透、服务可

交互”。“掌中宝”6大板块20项高频服务覆盖从文娱活动报名到社区食堂订餐、从民生诉求到公共事务票选等各类需求。以武宁党群服务中心为例,数字地图上可精准定位建筑内部社区食堂、社区药房等功能模块,实现空间“分层到间可触”。同时,依托空间模型,可实现“点击即达”,例如选中“村史馆”即可跳转线上展览页面,选中“宝宝屋”可跳转预约界面。居民还可以通过三维地图定位进行社区问题反馈。管理端后台通过智能分析设施预约、留言数据,为完善设施布局提供数字依据。数字地图上还集成了数字解纷等特色模块,构建线上线下相融合的智慧服务体系,响应“急难愁盼”民生诉求。

此外,通过联动社区商业资源,“掌中宝”每日投放定量社区食堂满减券、早餐暖心包子券等优惠券。得益于图标可视化、语音自动识别等适老化设计,老年居民也可轻松实现各类掌上服务。

未来,“掌中宝”曹杨场景将不断迭代升级,基于居民需求反馈,依托人工智能大模型、大数据智算等进行优化。数字社区地图也将拓展新场景,例如“营商版特色地图”将集纳沿沪宁产业创新带上的重点科研院所、创业孵化器、闲置办公场地等信息开展智能分析;“大平安地图”将实现附近AED急救设备的快速定位与导航,以及平安志愿者巡逻路线实时查看等功能。



新民随笔

芒果传相思

王蔚

论糖分,它不是最甜的;论水分,它不是最足的。但这款水果的地域特色很浓郁——芒果。看到它,眼前仿佛掠过南国的风情,心里又似乎勾起对某些隐秘情愫的回忆。难怪民间称芒果“金黄香四海,佳果传相思”。

时值芒果集中上市,远方的挚友给我捎来海南的芒果,带着几分青涩,但果香早已从快递箱里钻了出来。轻轻抚摸,那细腻的触感如同婴儿的肌肤,光滑而温润。修长且富态的形状,恰似大自然精心雕琢的艺术品。

芒果盈筐香满室,金黄诱人似琼珠。芒

果不仅是水果中的佳品,做菜也极诱人,可以与虾仁、三文鱼、北极贝等搭配成海鲜芒果色拉,很上台面的。我喜欢“洋为中用”,芒果去皮切片,配时鲜的蚕豆瓣,再加白玉菇,做成一道炒素,仅三种颜色就秀色可餐。

有趣的是,见多了“芒果”两字,忽见有专家写成“杧果”,这倒让人诧异了,到底哪个是“白字”呢?生活中,“芒果”“芒果汁”早已耳熟能详,“芒果台”也风靡多时,而“杧果”又来自何方?不料,查了几个版本的《现代汉语词典》和《辞海》,“杧果”居然是首选词,“芒果”

则是个次选词。说白了,“芒果”只是个异形词,同“杧果”。据考证,今天“杧果”的读音最早来源于印度南部的泰米尔语,当地人叫“ma-gay”。达·伽马率领远洋舰队抵达印度西岸后,“ma-gay”进入了葡萄牙语,后来又迅速传入其他欧洲语言,汉语“杧果”就是从全球通用的“mango”音译而来。有专家解释,“杧”是专门为“杧果”而生造的一个字,是为了表明“杧果”是木本植物。这好像也在情理之中。

在林林总总的水果里,人们普遍采用次选词而非首选词的,并非只有芒果。还有一种水果的汉字写法也存在这个现象。猜猜是哪样水果?



2025年5月5日新刊预告

- Editorial 新民一周
- 03 “对等关税”难以为继
- Cover Story 封面报道
- 06 您辛苦了
- 08 一部韩国女性的史诗
- 12 剧集背后的韩国政经变迁
- 16 济州岛往事
- 20 努力表演与认真书写的她们

2025 全年订阅优惠价 ¥408

订阅电话: 021-62793310 订阅代号: 4-658

- 24 韩国人最爱的中国旅游地
- 26 从前慢,一生只够爱一人
- 30 中国年代剧越来越“吸金”
- The Week 何以中华·本周博物
- 42 佘太君真有其人吗?
- Culture 文化
- 44 时代逸飞
- 52 逸飞·城市寻迹

- 54 他是上海文化的代表
- 58 孟庭苇和她的纯真年代
- Society 社会
- 64 保洁员工作环境调查: 尊重越来越多
- 68 我的母亲做保洁
- World 环球
- 48 大阪世博会,为何热度不高?